
Δήλωση Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και ΥΠΕΞ Ευ. Βενιζέλου μετά την 
ολοκλήρωση του τελευταίου, επί Ελληνικής Προεδρίας, Συμβουλίου Γενικών 

Υποθέσεων (Λουξεμβούργο, 24.06.2014) 

Ακολουθεί δήλωση του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και Υπουργού Εξωτερικών, 
Ευάγγελου Βενιζέλου, μετά την ολοκλήρωση του τελευταίου, επί Ελληνικής Προεδρίας, 
Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων, το οποίο συνήλθε, σήμερα, στο Λουξεμβούργο: 

«Με το σημερινό Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων ολοκληρώνεται ουσιαστικά το εξάμηνο της 
Ελληνικής Προεδρίας, αυτής της πέμπτης Ελληνικής Προεδρίας μετά την ένταξη της Ελλάδας 
στις τότε Ευρωπαϊκές Κοινότητες. 

Σήμερα, ακούσαμε στο Συμβούλιο πολλά θερμά και καλά λόγια και εκ μέρους της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και εκ μέρους όλων των κρατών-μελών, που αναγνώρισαν το έργο 
και τη συμβολή της Ελληνικής Προεδρίας στη διαμόρφωση ενός νέου Ευρωπαϊκού 
περιβάλλοντος, ενός περιβάλλοντος που πρέπει να ανταποκρίνεται στα αιτήματα των 
πολιτών, που εκφράστηκαν μέσα από τις Ευρωπαϊκές Εκλογές. Θα έχουμε την ευκαιρία να 
παρουσιάσουμε τον μακρύ κατάλογο των επιτευγμάτων της Ελληνικής Προεδρίας. 

Σήμερα, στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων συμφωνήσαμε σε μια νέα Ευρωπαϊκή 
Στρατηγική για τη Θαλάσσια Ασφάλεια και σε μια νέα πολιτική, για τη νέα μεγα-περιφέρεια, 
τη μακρο-περιφέρεια της Αδριατικής και του Ιονίου. Και τα δύο αυτά είναι πολύ σημαντικά 
για μια χώρα ναυτική, θαλάσσια, όπως η Ελλάδα. Είναι πολύ σημαντικό, γιατί αυτό ήταν η 
βασική, οριζόντια προτεραιότητά μας για το εξάμηνο της Ελληνικής Προεδρίας. 

Επίσης, σήμερα, το Συμβούλιο αποφάσισε να παραχωρήσει στην Αλβανία το καθεστώς 
υποψήφιας προς ένταξη χώρας. Αυτό είναι πολύ σημαντικό, γιατί σταθεροποιεί τα Δυτικά 
Βαλκάνια, γιατί προωθεί τις διμερείς σχέσεις Ελλάδος-Αλβανίας, η οποία αντιλαμβάνεται 
πόσο μεγάλη ήταν η συμβολή της Ελληνικής Προεδρίας. Άλλες χώρες της περιοχής, όπως τα 
Σκόπια, έχουν το καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη χώρας από το 2005. Στέλνουμε ένα 
μήνυμα φιλίας, συνεργασίας προς την Αλβανία, προς την Αλβανική Κυβέρνηση, προς το 
αλβανικό πολιτικό σύστημα και είμαστε βέβαιοι ότι οι Αλβανοί φίλοι μας καταλαβαίνουν, 
πως υπάρχει ένα πλαίσιο αναφοράς, θεσμικό και πολιτικό. Αυτό είναι τα πολιτικά κριτήρια 
της Κοπεγχάγης, ο σεβασμός του ευρωπαϊκού κεκτημένου, ο σεβασμός του διεθνούς 
δικαίου, συμπεριλαμβανομένου και του διεθνούς δικαίου της θάλασσας, ο σεβασμός των 
αρχών της καλής γειτονίας. Αυτό το μήνυμα είναι κοινό μήνυμα και των 28 κρατών-μελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Πιστεύω ότι αυτό θα αξιοποιηθεί με 
τον καλύτερο τρόπο, ώστε κάποια στιγμή, όσο γίνεται γρηγορότερα, να αρχίσουν και οι 
ενταξιακές διαπραγματεύσεις. 

Επί των ημερών μας τώρα, ως Προεδρίας, είχαμε την ευκαιρία να δούμε να ξεκινούν οι 
ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Σερβίας και προωθήσαμε την ευρωπαϊκή πορεία του 
Μαυροβουνίου. Άρα, η Ελλάδα έχει αναδείξει το ρόλο της, την αξιοπιστία της και την 
αποτελεσματικότητά της στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων, αλλά όχι μόνο στην περιοχή 
αυτή, σε όλη την περιοχή της νότιας γειτονίας, σε όλη την περιοχή της Μέσης Ανατολής και 
της Βόρειας Αφρικής, με όλα όσα οργανώσαμε κατά τη διάρκεια της Προεδρίας, όπως η 
μεγάλη Υπουργική Σύνοδος των χωρών της ΕΕ με τις χώρες του Αραβικού Συνδέσμου. Είναι 
λοιπόν πολύ σημαντικό το γεγονός ότι αυτά σήμερα μορφοποιήθηκαν.  

Όμως είχαμε την ευκαιρία, επίσης, να συζητήσουμε και για το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που θα 
συνέλθει στο τέλος της εβδομάδας, το οποίο καλείται να αποφασίσει την νέα στελέχωση των 
βασικών Ευρωπαϊκών Οργάνων. Είναι πολύ σημαντική η απόφαση που θα πάρει το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για το πρόσωπο του νέου Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Είναι 
πολύ σημαντική θεσμικά, δημοκρατικά, γιατί σέβεται τα δεδομένα της Συνθήκης της 
Λισαβόνας και τη βούληση των πολιτών της ΕΕ, αλλά είναι πολύ σημαντικό αυτό, επίσης, επί 



της ουσίας, γιατί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναλαμβάνει την ευθύνη να εισηγηθεί μέτρα, 
πολιτικές, πρωτοβουλίες, οι οποίες να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των Ευρωπαίων 
πολιτών για ανάπτυξη, για ανταγωνιστικότητα, για δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, 
καθώς ο μεγάλος κίνδυνος είναι να πάψει να υπάρχει το Ευρωπαϊκό κοινωνικό κράτος, αυτό 
δεν μπορούμε να το δεχτούμε. Το πρόβλημα είναι πάντα η ανεργία και ιδίως η ανεργία των 
νέων και σε αυτά τα δύο μεγάλα ζητήματα χρειάζεται μια απάντηση, που καλείται να δώσει 
τώρα η ΕΕ με τη νέα θεσμική συγκρότησή της». 

 


